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Анотація. Метою статті є виявлення формування теоретико-методичних уявлень про поняття “ефек-

тивність” та “оптимальність” в аспекті окреслення їх тотожностей та відмінностей. Аргументовано 

твердження, що оптимізація операційної діяльності полягає у виявленні сильних та слабких сторін діяльності 

підприємства, поточних ризиків та існуючих контрольних заходів, проявляється у визначенні такого обсягу 

виробництва, що зумовить можливості для підвищення операційної ефективності та зниження рівня витрат. 

У матеріалах дослідження виявлено особливості стратегічного управління діяльністю підприємств, що ба-

зується на застосуванні логістичних концепцій. Окреслено цілі логістичної діяльності підприємства. До-

сліджено особливості, прикладні засади та стратегічні пріоритети логістичних концепцій у сучасному еко-

номічному середовищі, аргументовано доцільність їх використання при реалізації мети та цілей діяльності 

підприємства. Зазначено, що концепції кінця двадцятого століття базувалися на можливостях та потребах 

перегрупування затрат та скорочення запасів, що у повній мірі обумовлює виробничу маркетингову концепцію. 

Проаналізовано, що наступні концепції базуються на управлінні якістю, на визначенні та прогнозуванні попи-

ту та забезпеченні скорочення запасів. Така концептуальна відмінність визначається видозміною підходів до 

організації виробництва та стратегії розвитку компанії. Серед методів наукового дослідження у статті 

використано метод експертних оцінок при побудові структурної форми логістичних концепцій, методи 

аналізу та синтезу при проведенні порівняльної характеристики понять “ефективність” та “оптималь-

ність”, метод діалектики – при виявленні зв’язків між ефективністю операційної діяльності підприємства та 

оптимізацією товарно-матеріальних та грошових потоків. 
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efficiency and reduce costs. 
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of the end of the twentieth century were based on the opportunities and needs of regrouping costs and reducing invento-

ries, which fully determines the production marketing concept. It is analyzed that the following concepts are based on 
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Постановка проблеми. Управління під-

приємствами в динамічних і кризових умовах 

сьогодення має базуватися на постійному моніто-

рингу показників результативності діяльності 

підприємства. Визначальним критерієм прийняття 

управлінських рішень є рівень ефективності всіх 

процесів, що відбуваються на підприємстві. Зрос-

тання ефективності діяльності як співвідношення 

між результатом та затратами базується на оп-

тимізації затрат, пов’язаний із виготовленням про-

дукції; таке твердження актуалізує використання та 

активне впровадження логістичних концепцій 

управління підприємством. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ос-

нови логістичного управління підприємством 

висвітлені у працях Т. Алєсінської, Ч. Скворонека, 

Я. Вітковські, М. Чєшельські, Е. Голембської,  

Дж. Койля, Х.-К. Поля. Вітчизняні дослідження 

логістичних концепцій управління представлені у 

працях Є. Крикавського, Р. Ларіної, О. Тридіда 

тощо. 

Постановка завдання. Основним завданням 

статті є сформувати та проаналізувати логістичний 

аспект управління у малому та середньому бізнесі 

як основу для зростання його ефективності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 

результаті зростання ефективності основної (вироб-

ничої, комерційної, сервісної тощо) діяльності 

підприємства отримують можливість скорочувати 

витрати і, як наслідок, генерувати більші прибутки. 

Ефективна операційна діяльність підприємства 

сприяє задоволенню інтересів усіх зацікавлених 

груп економічних суб’єктів: власників бізнесу, пер-

соналу, держави, споживачів. З метою проведення 

паралелей між досліджуваними поняттями та вияв-

лення їх сутнісних особливостей доцільно провести 

їх порівняльну характеристику (табл. 1). 

Найбільш пристосоване визначення “опти-

мальності” було сформовано у теорії граничних 

величин. Маржинальний підхід зумовлює мож-

ливість вивчати ефективність та оптимальність на 

зламі використання факторів виробництва та спо-

живання благ для підприємств будь-якого масшта-

бу діяльності. 

 

Таблиця 1  

Порівняльна характеристика дефініцій понять “ефективність” та “оптимальність” 

Автори Визначення Автори Визначення 

Петті В., 

Кене Ф. [1] 

 

Ефективність –

результативність 

управління стосовно 

дій суб’єкта управ-

ління - уряду держави 

Кушнір Р. [2] 

 

Категорія “оптимальність” здатна включати 

опис та прогноз динамічної складності, яка 

виникає в результаті високого рівня невизна-

ченості деталей поведінки конкурентів, парт-

нерів та обставин. 

Куценко 

А. В. [3] 

Ефективність – еко-

номічна категорія, 

яка визначає  

співвідношення ре-

зультату до визначе-

ного виду витрат  

 

Стельмащук 

А. М. [4] 

Поняття оптимальності управління є 

спеціалізованим та містить частку 

суб’єктивності. Найчастіше використовують 

розуміння оптимального управління в кон-

тексті забезпечення мінімуму споживання 

ресурсів, досягнення максимальних характе-

ристик об’єктів або в розумінні мінімуму часу 

для маневру переходу з одного стану в інший. 

Емерсон Г., 

Куценко А. В. 

[5] 

Ефективність – 

основна мета управ-

ління, яка визначає  

зв’язок з 

функціональністю 

підприємства 

Луцька Н. М. [6] 

 

Термін “оптимальний” означає найкращий в 

сенсі деякого критерію 

ефективності. Критерії,  

за допомогою яких відбувається вибір 

(критерій оптимальності), можуть бути різни-

ми.  

Мочерний С., 

Габор С. С. 

[7] 

Ефективність – 

здатність приносити 

ефект, результатив-

ність процесу, проек-

ту тощо, які  

визначаються як 

відношення ефекту, 

результату до  

витрат, що забезпе-

чили цей результат 

Базилевич В. 

[8] 

Оптимальність в концепції Парето – це стан 

речей, який виключає поліпшення і не потре-

бує атракторів. На цій підставі вимірюється 

дистанція від оптимуму до конкретних станів 

світу і пропонуються рекомендації по набли-

женню до оптимуму. 
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Подібне визначення ефективності називають 

оптимальністю за Парето. За Парето, для мак-

симізації суспільного добробуту потрібні три умо-

ви: 

1) розміщення ресурсів між галузями і фірма-

ми, здатне забезпечити виробництво набору про-

дуктів, що найкращим чином відповідає структурі 

платоспроможного попиту на них; 

2) обсяг випущеної продукції, при якому всі 

економічні ресурси використовуються максималь-

но (по межі виробничих можливостей); 

3) розподіл благ між споживачами, коли ко-

жен оптимально задовольняє свої споживчі потреби 

(природно, в межах своєї платоспроможності). 

Поняття ефективності в управлінні малими та 

середніми підприємствами нерозривно пов’язано з 

визначенням змісту та його цілей. У цілому ефек-

тивність – це ступінь досягнення мети або відно-

шення досягнутого результату до поставленої мети.  

Нерідко поняття “ефективність” пов’язується, а 

іноді й ототожнюється, із поняттям “оптималь-

ність”. Останнє, однак, характеризує насамперед 

шлях досягнення мети, тобто показує, якою ціною 

досягнуто того чи іншого результату, чи не заве-

ликі витрати, побічні наслідки вибраного способу 

вирішення проблеми. Поняття ефективності та оп-

тимальності зближуються і навіть можуть стати 

тотожними, якщо шлях досягнення мети буде 

викладений в її змісті (наприклад, у такому форму-

люванні: «розкриття та розслідування усіх вчи-

нених злочинів на засаді суворого дотримання за-

конності») [8]. 

В економічних системах оптимальність визна-

чається співвідношенням різних видів витрат для 

одержання одного і того ж результату. Природно, 

що оптимальним буде шлях досягнення поставле-

ної мети, яка потребує найменших витрат. У систе-

мах, які мають, власне, соціальні, а не економічні 

(виробничі) цілі, саме поняття витрат набуває та-

кож соціального значення. Тому економічний ас-

пект їхнього функціонування не може відображати 

ступінь досягнення соціальних цілей.  

Відмінності між розглядуваними поняттями ви-

являються в тому, що ефективність має ступені 

(великий чи малий ступінь досягнення мети), а 

оптимальність – це категоричне поняття (опти-

мальний – це найліпший шлях досягнення мети) і 

такого не має. Слід зазначити, що, оскільки ефек-

тивність виступає як відношення результату до 

мети, то, певна річ, передбачається можливість 

кількісного її виміру. Однак, якщо мета визначена в 

якісних параметрах, то вимір її ефективності по-

требує попереднього опрацювання в аспекті визна-

чення множини якісних параметрів та підготовки 

шкали оцінювання та експертної групи. 

Обов’язкового врахування при використанні 

якісних критеріїв оцінки потребує обставина 

суб’єктивної оцінки, величина якої прямо корелює 

з фаховістю експертів та рівнем здійснення ев-

ристичної оцінки. 

В свою чергу, оптимізація операційної діяль-

ності полягає у виявленні сильних та слабких 

сторін діяльності підприємства, поточних ризиків 

та існуючих контрольних заходів, визначенні опти-

мального обсягу виробництва і можливостей для 

підвищення операційної ефективності та зниження 

витрат. 

У теорії операційного менеджменту під опе-

раційною діяльністю підприємства розуміють 

діяльність в межах операційної системи з метою 

створення будь-якої корисності шляхом перетво-

рення ресурсів усіх видів у готові товари та послу-

ги. Отже, можна вважати операційну діяльність 

перетворенням (конверсією) ресурсів в один або 

кілька видів продукції. Інтенсивність розвитку опе-

раційної діяльності підприємств є одним із кри-

теріїв оцінки окремих етапів їх життєвого циклу.  

Рішення про формування стратегії операційної 

діяльності підприємства приймається на основі 

визначення місця підприємства на ринку, оцінки 

наявних чи майбутніх конкурентних переваг, тех-

нічних та фінансових можливостей.  

У процесі здійснення операційної діяльності 

виникають затрати живої праці, що зумовлюють 

правильність тези про наявність значного ступеня 

зв’язку між операційним прибутком та рівнем про-

фесійного та кваліфікаційного складу персоналу. 

Використання живої праці в значній мірі обу-

мовлює специфіку операційних втрат, пов’язаних із 

мотивацією персоналу, формуванням певного виду 

податкових платежів, що відображається в умовах 

формування його операційного прибутку. 

Щодо виміру впливу та критичних точок при 

використанні ресурсів використовують такі понят-

тя, як: 

- “Вузьке місце” або “недостатній ресурс” – 

будь-який ресурс, потужність якого менше, ніж 

потреба в ньому. Це обмеження в межах системи, 

що перешкоджає безперервному виробничому про-

цесу. 

- “Надлишковий ресурс” – будь-який ресурс, 

потужність якого перевищує потребу в ньому. 

- “Ресурс обмеженої потужності” – ресурс, за-

вантаження якого практично відповідає його по-

тужності. Він може стати недостатнім за умови 

нечіткого планування його роботи.  

Напрями оптимізації операційної діяльності 

підприємства визначаються його пріоритетами і 

можуть набувати вигляду планування обсягу ви-

пуску та обсягу продажу, що, в свою чергу, зале-

жить від ефективності організації торгово-

технологічних процесів та ступеня використання 

наявного ресурсного потенціалу. В аспекті такого 

твердження слід зазначити, що на сьогодні велико-

го значення набуває управління матеріально-

технічними потоками – логістика. 

Логістика включає принципи та методи, які 

дають змогу планувати, контролювати й управляти 

операціями, що виникають у процесі транспорту-

вання сільськогосподарської продукції до спожива-

ча відповідно до вимог [9]. 

Однією з основних функціональних сфер, при-

датних для застосування інструментарію логістики, 

є основна операційна діяльність підприємств, до 

якої можна застосовувати інструментарій                    
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виробничої (внутрішньовиробничої) логістики з 

метою оптимізації розмірів підприємств [10]. 

Виявлено, що логістика з позицій бізнесу є ін-

тегральним інструментом менеджменту, який спри-

яє досягненню стратегічних, тактичних або опера-

тивних цілей організації бізнесу за рахунок ефек-

тивного, з точки зору зниження загальних затрат і 

задоволення вимог кінцевих споживачів до якості 

продукції і послуг, управління матеріальними і 

сервісними потоками, а також супутніми потоками 

інформації і фінансових засобів [11].  

Передусім прикладні аспекти оцінювання вит-

рат повинні узгоджуватись із принципами управ-

ління витратами: 

- системний підхід до управління витратами, 

формується на основі концепції їх взаємоузгоджен-

ня;  

- методична єдність і комплексність управ-

ління витратами, базується на взаємоузгодженні 

всіх процесів діяльності підприємства;  

- управління витратами на всіх стадіях жит-

тєвого циклу продукту (послуги); 

-  оптимальність у співвідношенні зниження 

витрат і підвищення якості продукції та обслугову-

вання; 

-  пошуки ефективних методів і інструментів 

зниження витрат; 

- удосконалення інформаційної бази у пи-

танні управління витратами; підвищення зацікавле-

ності центрів відповідальності в зниженні витрат.  

Стратегічними цілями логістичної діяльності 

малих та середніх підприємств, які слід реалізову-

вати тактично, є: 

1) мінімізація часу переміщення всіх видів за-

пасів (матеріалів, напівфабрикатів, готової продук-

ції); 

2) забезпечення найнижчого, але акцептованого 

рівня логістичних витрат; 

3) мінімізація рівня запасів; 

4) забезпечення високого рівня обслуговування 

клієнтів.  

Логістичні концепції дозволяють на єдиній ме-

тодологічній основі визначити властивості та хара-

ктеристики логістичних процесів, закономірності 

формування та розвитку товарних ринків, встанов-

лення функції господарської діяльності в системі 

ринкових відносин. 

У процесі дослідження часового періоду фор-

мування логістики як науки розрізняють такі 

логістичні концепції, як:  

1. Концепція загальних витрат у фізичному 

розподілі (60-ті рр.). Суть полягає у можливості 

перегрупування затрат товароруху таким чином, 

щоб загальний рівень таких затрат зменшився, не 

зважаючи на можливе збільшення їх окремих груп 

на різних етапах товароруху [12]. 

2. Концепція МRP (60-ті рр.) (планування  

потреби в матеріалах). Передбачала скорочення 

запасів на всіх етапах виробничого процесу і                 

дозволила значно скоротити витрати виробництва і 

підвищити оборотність капіталу (рис. 1). 

Дж. Орліскі, дослідник ефективності застосу-

вання логістичної концепції МRP, стверджував, що 

система “планування потреби в матеріалах” у вузь-

кому значенні складається з ряду логічно 

пов’язаних процедур, вирішальних правил та ви-

мог, які переводять виробничий розклад у “ланцю-

жок вимог”, що синхронізовані в часі, а також              

запланованого покриття цих вимог для кожної оди-

ниці запасу компонентів, необхідних для виконання 

розкладу [13].  

3. Логістична концепція “Lean production” 

(точно в термін). Її сутність полягає у поєднанні 

таких логістичних компонентів, як висока якість, 

невеликий розмір виробничих партій, низький рі-

вень запасів, висококваліфікований персонал та 

гнучке обладнання задля досягнення ефективності 

розподілу ресурсів та ефективності виробництва.  

4. Логістична концепція QR (швидке реагу-

вання на попит). Полягає в оцінці потенційного 

попиту кінцевого споживача. Реалізація даного 

методу логістичного управління стала можливою 

після появи таких інформаційних технологій, як 

електронний документообіг, штрихове кодування 

та технології електронних продаж, що спростили 

можливість отримання інформації про потенційний 

ринок збуту товару  [14]. 

5. Логістична концепція CR (безперервне по-

повнення запасів). Призначена для усунення необ-

хідності в замовленнях на готову продукцію для 

поповнення запасів. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

                                       

                                          операції  на кожній стадії виробничого процесу  

 

Рис. 1.  Логістична концепція МRP на схемі виробничого процесу підприємства 

Джерело: [8] 
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6. Логістична концепція AR (автоматичне по-

повнення запасів). Це макрологістична концепція, 

що покликана відслідковувати попит, реагувати на 

його зміни та створювати правила поповнення за-

пасів готової продукції на складах чи в роздрібній 

мережі.  

7. Логістична концепція KANBAN. Розроблена 

корпорацією Тойота Моторс – концепція “точно-

вчасно”. Це концепція побудови логістичної систе-

ми у виробництві, постачанні та дистрибуції, базо-

вана на синхронізації процесів доставки матеріаль-

них ресурсів і готової продукції в необхідних кіль-

костях на той час, коли ланки логістичної системи 

мають в них потребу з метою мінімізації витрат, 

пов’язаних із створенням запасів.  

Проведений аналіз концепцій логістичного уп-

равління свідчить про їх тісний зв’язок із маркетин-

говими концепціями в аспекті визначення базової 

категорії для аналізу на всіх етапах розвитку науки 

управління. Виявлено пряму кореляцію і, як наслі-

док, необхідність використання інструментарію 

оптимізації управління матеріально-технічними 

потоками для зростання ефективності діяльності 

малих та середніх підприємств. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Отже,  ефективне логіс-

тичне управління є одним із важливих чинників 

реалізації конкурентного потенціалу малих та сере-

дніх підприємств. Теоретико-методологічні і прик-

ладні напрацювання підприємницької логістики 

активно впроваджуються в операційну та стратегі-

чну діяльність організацій в усіх галузях економіки. 

Дедалі відчутнішою стає необхідність у роз-

витку і впровадженні у практику логістичних ін-

формаційних систем, що дозволили б органічно 

об’єднати в єдине ціле усі логістичні підсистеми. 

Це зумовлено тим, що інформація на сучасному 

рівні розвитку – самостійний виробничий чинник, 

потенційні можливості якого відкривають широкі 

перспективи для зміцнення конкурентоспромож-

ності підприємства. 
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